

刘京生领衔 亚洲最大再保险公司昨在北京成立

◎本报记者 卢晓平

亚洲最大的再保险公司昨日在北京诞生。中国再保险(集团)股份有限公司昨日在北京举行的成立庆典上宣布,经国务院批复,中国保监会批准,中国再保险(集团)公司由国家注资整体改制为股份公司。同时,公司以361.49亿元注册资本金在再保险行业排名亚洲第一、全球第五。

中再集团股份公司由财政部和中央汇金投资有限责任公司发起设立,两大股东各持14.5%和85.5%的股权。此前观察家认为,这是政府运用市场手段加强风险管理的一个重大战略举措。通过打造再保险旗舰企业,加快发展再保险业务,推动保险业发展,从而有效防范金融风险,促进和谐社会建设。

再保险作为保险的保险,呈现向全球分散保险经营风险的特征,是保险业的安全阀和保险市场的调控器。针对当今全球再保险公司出现的集中化、巨型化的竞争趋势,2006年12月8日,国务院批复中国银行、财政部、保监会关于中再集团注资改制的总体方案,同意由中央汇金公司向中再集团注资40亿美元,培育具有国际竞争力的大型再保险集团。通过股权收购,中再集团实现了对4家主营业务子公司的绝对控股,并用两年时间完成了财务重组和整体改制。

中国保监会主席吴定富指出,中再集团成功注资改制,是中国保险业改革发展进程中的一个重大事件,希望中再集团抓住有利发展机遇,迅速提升管理和盈利能力,对中国再保险市场发展起到引领作用。

为市场一直关注的中再集团新的班子成员在中国保监会副主席周延礼的宣读声中正式亮相:刘京生任董事长、总裁,庞继英任副董事长,李笑明、孟兴国、刘丰、程玉琴、任小兵任董事,姚鸿、李晓英、李秀芳任独立董事,张泓、王立民任副总裁。

另据记者了解,此前经股东大会和监事会选举,吴小平任中再集团股份公司监事会主席,郭淑贞、王永刚任监事。

成立庆典上推出了中再集团股份公司新标志:三条太极曲线组成的古典蓝色的圆形太极和标。

中再集团是国内唯一具有再保险资质的公司,源于1949年成立的中国人民保险公司,公司成立11年以来,历经从中保再保险有限公司、中国再保险公司、中国再保险(集团)公司到中国再保险(集团)股份有限公司的发展阶段,拥有再保险、直接保险、资产管理、保险经纪、保险传媒等完整保险产业链。据悉,中再集团股份公司整体承继原中国再保险(集团)公司及6家子公司的资产、负债、业务及员工。截至2007年9月30日,集团总资产达到940.05亿元。今年前三个季度,已实现保险业务收入290.3亿元,同比增长41.6%。

■改制三步曲
中再集团
注资改制总体方案

记者从有关方面了解到,中再集团注资改制的总体方案,目标是注资改制整体上市,重点是改革经营机制。

据悉,经国务院批复同意,中再集团注资改制的总体目标是:借鉴国有商业银行和国有保险公司股份制改革的成功经验,由汇金公司注资40亿美元补充资本金,通过财务重组、内部改革和严格外部监管,真正建立现代金融企业制度;按照“产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学”的现代企业制度和资本市场要求,健全法人治理结构,转换经营机制,加强内部管理,实现可持续发展,成为偿付能力充足、内控严密、运行安全、服务和效益良好、具有国际竞争力的现代再保险集团,创造条件并选择有利时机在境内外上市,实现公众持股。

中再集团注资改制总体方案分三步实施:第一步,申请注资,补充资本金。考虑到未来中国保险和再保险市场发展规模和中再集团未来业务发展的需要,同时参考国际通行标准,由汇金公司向中再集团注资40亿美元。

第二步,财务重组,进行股份制改造。包括:

由财政部和汇金公司发起设立中国再保险(集团)股份有限公司。构建和完善法人治理结构,建立健全公司的组织结构。加快内部管理体制改革,进行财务重组。要按照改革与管理并重的原则,充分发挥股东大会、董事会、监事会、公司经营层的作用,加快产权制度改革。按照“公平、公正、公开”和“互利互惠”的原则在国际国内优选战略投资者。

第三步,择机实现整体上市。目前,前两步大部分已经完成,公司正进行择机实现整体上市。即在整体改制并引进战略投资者的基础上,中再集团股份公司将开展上市准备工作,择机公开发行股票上市,建立资本市场化补充机制,发挥资本市场对建立现代保险制度的促进、约束与监督作用。(卢晓平)



中再集团以361.49亿元注册资本金在再保险行业排名亚洲第一 资料图

中投董事长楼继伟: 期待中再有步骤引援并择机上市



◎本报记者 卢晓平

我们期待中再集团结合自身实际,通过制定清晰的发展战略,有步骤地引进战略投资者和择机上市。”昨日,在中再集团股份公司成立庆典大会上,

中国投资有限公司董事长楼继伟表达了大股东对中再公司的期待。

他希望,中再集团股份公司要不断提升核心竞争力,建立时刻以客户需求为导向的服务意识,打造建立在专业化研发、产品创新、经验与人才基础上的发展与服务平台,引领市场走规范化健康发展之路,实现保险公司和保险业的共赢。

他表示,近年,相比直接保险市场的迅速发展,我国再保险市场发展相对滞后。为了维护国内再保险业稳定发展和我国保险业整体协调发展的大局,去年底国务院批复人民银行、财政部、保监会上报《关于中国再保险(集团)公司注资改制总体方案的请示》,决定由汇金公司向原中再集团注资40亿美元,并进行股份制改制,提升其竞争力,发挥其在国内保险市场的再保险主渠道作用。

中投公司成立后,汇金公司作为全资子公司将继续运作,继续发挥国有金融机构国有股持有人和注资操作平台

的作用,依法履行出资人代表职能,实现国有资产的保值增值。

作为中再公司主要发起人代表,楼继伟期望中再集团以注资改制为契机,在改革经营机制实现可持续发展方面取得更大的成绩。

当然,作为主要出资人,楼继伟对中再集团公司的盈利能力提出了希望。他希望公司能改善盈利能力,为客户和股东创造核心价值。

目前,中再集团已经逐渐完成从法定分保到商业分保的转变,下一阶段,楼继伟期望中再集团在发展的过程中注重转变增长方式,培育核心竞争力。通过加强定价能力、发挥风险管理和技术传导作用,促进保险业调整业务结构,转变增长方式,提高风险意识。同时,应树立为股东创造价值的观念,确保国家资本的安全并获得合理回报。

在为客户、投资人、员工创造更多投资价值的同时,也为提高民族保险业的国际竞争力做出新的贡献”,楼继伟提出更高的要求。

中国再保险市场发展潜力巨大

◎本报记者 卢晓平

中再保险集团闯入全球再保险行列第五位。这是继中国人寿成为全球市值最高的寿险公司后,中国保险行业又一个领军企业进入全球保险行列的前沿阵地。

在国际市场上,再保险作为保险业的坚强后盾,使直接保险公司的部分风险得以转移,从而提高了直接保险公司的承保能力和巨灾保障功能。

近30年来,国际再保险市场发展十分迅速,曾一度超过同期保险业的发展速度。但是,全球再保险业的发展在地域上存在一定的不平衡状态。

主要特征是:发展中国家再保险的需求旺盛但再保险供给能力明显不足,发达国家再保险公司的保费收入总量占据世界再保险市场的主导地位。例如亚太和东欧非寿险分保比例分别为20.8%及22.4%,均高于世界上平均13.7%的分保比例,说明发展中国家直保公司对再保险的需求,高于发达国家直保公司的再保险需求。

由于发展中国家再保险实力较弱,再保险供给能力明显不足,占保费收入的6%,仍低于发达国家20%的水平。因此,无论从国家发展战略高度还是市场发展的需要,我国再保险业发展潜力巨大,最佳发展时机已经来临。

市场。因此,一些发展中国家和地区通过再保险方面的立法,并设立专门的再保险公司,保证国内再保险需求,保护当地再保险市场。

目前,大规模的并购导致全球再保险市场集中度较高,70%的寿险再保险和非寿险再保险市场分别由全球前10大再保险公司占据。

2006年全国保险业保费收入5641.5亿元,再保险收入为338.97亿元,占保费收入的6%,仍低于发达国家20%的水平。因此,无论从国家发展战略高度还是市场发展的需要,我国再保险业发展潜力巨大,最佳发展时机已经来临。

判断一家信托公司强弱的标准是看资产管理的收益占多少比例。“这是一个试金石,受托资产得到的收益是信托公司长远发展的本源性收益。这块收益的增长是它真正本源性的增长。”而交银国信正是要追求这部分收益。

金大建:交银国信做收费最高的信托公司



将专注于资产管理

金大建认为,判断一家信托公司强弱的标准是看资产管理的收益占多少比例。这是一个试金石,受托资产得到的收益是信托公司长远发展的本源性收益。这块收益的增长是它真正本源性的增长。”而交银国信正是要追求这部分收益。

据了解,在美国、英国等信托业较为发达的国家,信托公司的主业就是“受人之托,代人理财”,基本上不从事融资性信托业务。而在我国,由于历史原因,目前信托公司还不得不从事这方面的业务。

金大建表示,由于资金信托在我国还有很大的市场,因此在起步阶段,交银国信仍然是以资金信托为主。但从长远发展来看,他希望交银国信能够成为一家专注于资产管理的信托公司。

我们的目标是成为国内信托公司中第一方阵的成员。”在交银国信开业仪式上,刚刚走马上任的交银国信董事长金大建信心十足地向在座媒体宣布。

10月28日,全国首家银行系信托公司交银国际信托公司在湖北武汉挂牌成立,这也是第一家在“信托新规”颁布实施后成立的信托公司。由于在重组的过程中对湖北国投的不良资产进行了剥离,交银国信的成立彻底告别了湖北国投时代,开始了一次新生。

在商业银行普遍谋求混业经营的大背景下,首家银行系信托公司的成立显得意义非凡。针对交银国信成立后的经营策略与发展方向,交银国信如何与母公司交行融合,实现混业经营等问题,本报记者对金大建进行了专访。

长路漫漫 生存是关键

信托业的发展已经看到了曙光,但困难还很大。”虽然对于信托业的前景坚定看好,但金大建还是看到了前方道路上荆棘与曲折。而眼下,交银国信面临的是生存问题。对此,他表示,一方面交银国信将充分利用母公司交行的资源,严格按照一法两规和监管部门的要求开展业务。另一方面,充分考虑市场需求,本着市场化的原则,设计产品,争取客户资源。

在利用母公司资源方面,金大建认为可以利用“硬资源”和“软资源”两个方面的优势。“硬资源”方面,交行庞大的网络资源、电子渠道、业务和客户资源都可以和交银国信进行共享。而更为重要的是“软资源”。做了二十多年银行的他,如今却转而投身信托,因为他坚信信托行业会有很好的发展。一方面,在经历了前几次的整顿之后,目前的信托行业已经发生了实质性的转变,信托公司重新回归信托本业。另外,从现实情况来看,目前国内私人金融资产已经超过了机构金融资产,这些资产需要靠信托这个平台来管理”,因此,信托行业已经看到了黎明前的曙光。”

而交行看中的还有信托公司作为创新平台的巨大潜在价值。“信托本身没有专属的业务。但是信托最大的特点就是它能够和其他业务嫁接,创造出一些新的产品。它的创造力是无穷无尽的,没有任何一个金融行业能够和信托行业的创新相媲美。”金大建认为,有了信托公司这个平台,在金融创新的道路上,交行其实已经先行一步。

除了创新平台的功能之外,信托公司的加入还进一步完善了交行的综合服务平台。有了信托公司,我们可以通过信托这个平台向客户多样化的综合服务。”

正是基于这些战略层面的考虑,在成立之初,我们并不想对公司的短期收益做急功近利的评估”。金大建表示交行的战略投资更注重长期收益,因此在短期内并不在意交银国信盈利能力的大小。我们更注重作为一个长期的战略投资者的投入和产出。”

在成立伊始,金大建已经考虑到了公司未来的长远发展。目前制约信托业发展的两个重要因素一个是产品研发,另一个则是人才。在公司还处于筹备阶段时,交银国信已经成立了自己的研发团队,10月31日,公司成立后发布的首款产品就是由交银国信自行设计。而对于人才问题,金大建感触颇深,他表示以前信托行业人才流失太厉害了,几乎没有积累到什么人才。”如今,信托公司要想发展唯有尊重行业规律,尊重市场机制,在自身培养人才的同时,吸引更多优秀的优秀人才加入到信托行业才能实现整个行业的发展壮大。